

# 防疫一线的“福尔摩斯”

——走近战“疫”背后的“病毒猎人”

惠民讯 “您好！我们是惠民县疫情防控流调专班的工作人员，想问一下您最近14天内有没有去过中高风险区？新冠疫苗接种过了吗？核酸检测做了吗？”在县疾病预防控制中心的流调专班办公室内，工作人员正在紧张有序地进行着流调工作。

疫情防控流调是一项与病毒“赛跑”的工作，谁抢得了时间，谁就抢得了先机。连日来，县疾病预防控制中心按照“早一分钟排查、早一刻排除隐患”的原则，扎实做好人员行踪随访工作，为全县科学研判疫情防控形势提供准确数据。

“我们俗称的流调工作，全称是流行病学调查，就是通过查找感染来源的传播途径，来发现易感人群。我们现阶段的流调工作以电话流调为主，通过打电话了解一些境外返惠人员和一些重

点人群的基本信息，以及他们14天的旅居史、接触的人群等，通过这些内容排查出危险因素。”县疾控中心结核病防治科科长张海霞说道。

电话流调是疫情防控初筛阶段最基础、最重要的环节，为了不放过任何一个可能的感染病例，流调人员每天都在不停地给返乡人员和重点人员打电话，确保第一时间摸清人员轨迹、第一时间报告推送，为疫情防控提供精准数据保障。

“我们收到推送的人员信息之后，第一时间进行电话流调，每天需要拨打的电话有二三十个，每个电话平均时长需要五六十分钟，每天的工作量还是比较大的，需要比对的信息，每天能有四五百条，最多的时候能达到两千多条。”张海霞说。

张海霞今年已经46岁了，

在加入到疫情防控流调专班之后，她24小时在岗位上，住住在单位，她没有喊苦没有喊累，毅然决然的投入到流调工作当中。“忙起来的时候，我们两三天才回家一次，来不及照顾老人孩子。但这是我们的工作责任，只有大家安了，才有小家和。”张海霞说。全县和张海霞一样的流调人员还有200多个。

根据疫情防控需要，在今年8月份，我县成立了疫情防控流调专班、两支县级流调处置队伍

和14支镇（街）级流调处置队。他们上追源头，下拓密接，抽丝剥茧对相关人员溯源，以高强度、高密度、高精度的排查，为疫情防控提供可靠的数据支撑。

“流调专班自成立以来，在高标准高质量开展好常态化流调工作的同时，也着力提升了工作

人员的业务技能。目前我县已形成县乡联动、多部门协作的工作机制，充分发挥了疫情防控侦察兵的作用，为应急状态下流调工

作奠定了基础。”县疾控中心副主任李敏说道。

（刘光元 李琪）



## 科普健康行“沉下去”

惠民讯 没有全民健康，就没有全民小康。随着人们生活水平的不断提高，居民不健康生活方式、超重肥胖问题、以及慢性病患病率上升趋势更加严峻。

为推动全民科学素质提升、养成科学健康的生活习惯，解决科普服务各群众“最后一公里”问题，县科协以群众需求为导向，聚焦健康科普主题，深入开展了以进社区、进农村、进学校、进企业、进机关为重点的“科普健康行”活动通过“直播山东”平台

## 公众科学素质“提上来”

进行了线上直播，线上收看人数超过1.5万人；搭建阵地广覆盖。整合资源补短板。为解决科普力量缺乏问题，县科协与滨州市中心医院、县人民医院、县中医院等医疗单位结成科普战略联盟，共同开展健康科普活动；创新形式拓渠道。充分利用网络媒介优势，采取“线下+线上”方式普及健康科普知识。在孙武街道城关社区举办的“科普健康行”活动20多场次，开展科普讲座，进行健康义诊，普

及卫生健康、应急救护、食品安全等知识，为公众提供血压测量、血糖检测、问诊咨询等服务超过2000人次，发放各类科普宣传材料10000余份，把健康科普知识送到了群众家门口。“科普健康行”活动的开展，有力推动了公众科学素质和健康水平的提高，营造了关注健康、追求健康的良好社会氛围。

（张连涛）



## 清河镇积极推进高标准农田项目建设

扎实推进高标准农田项目建设是保障粮食安全的基础，也是提高农田质量和产量的重要举措。连日来，清河镇积极推进高标准农田项目建设，提高现有农

田利用率，增加农民收入。在建设现场，机器轰鸣作响，挖掘机在田间忙碌着，纵横交错的高标准农田正逐渐显露。该项目涉及清河镇3个联村、13

个自然村，总面积达1万亩。其中，工程内修混凝土路3500米，衬砌渠13000米，桥梁45座。项目建成后，将大大优化清河镇农事灌溉设施配备建设，提

高灌溉资源利用率、土地提质保产，为清河粮食安全提供坚实支撑。

（简真如）

## 完善产业结构，引来苹果品种20余种 大年陈镇敲开果农致富门

种植历史，当地果农多种植国光、红香蕉、红富士，但随着品种的逐渐单一化及市场多元化的需求，这些品种在当地一度卖不上价，市场迫切需要多元化的品种。为振兴苹果产业，当地政府出台了加快林业发展的实施意见，更新老果园、引进新品种，确定了调结构、创品牌、拓销路发展方向。

大年陈镇林业站站长冯德涛谈到他们对林果产业的扶持时说道：“我们每年带领示范户和典

型种植户走出去、引进来，到先进地区进行学习，把好的品种引入到咱大年陈镇来，满足市场化的多样化需求，并且在这个基础上进行技术指导。”

王开明就是大年陈镇林果发展改革的受益者。在当地政府的扶持下，王开明流转了30亩土地建起了果园，今年果园的丰收让他感受到了品种改良带来的红利。“今年我这个品种一亩地能达到3000斤左右，价格比以前的品种每斤能高出0.5元左右，

亩收入比以前那个品种能高出3000多元，改良品种的优势体现出来了。”王开明说。

目前，大年陈镇已累计引进太平洋嘎啦、福岛红、新世纪等20余个品种，每年7月份到11月份不同品种的苹果陆续成熟，形成了早中晚不同成熟期合理搭配的果品生产格局，林果产业已发展为当地群众的支柱产业。

“我们将采取多种措施，进一步做大做强我们的林果支柱产业。一是利用沿黄优势，大力发

展蜜桃和苹果的基地建设，扩大林果产业的规模。二是根据群众和市场的需要，不断引入果树新品种，进一步提升市场竞争力和果农的收益，三是大力开展技术培训，充分利用社区和村三级林果科技网络，大力开展科技培训和技术指导，提高果农的科技素质。通过这一系列措施，进一步把我们的林果产业做大做强，最终实现产业振兴。”大年陈镇副镇长毛立兵说。

（孙新 刘凯月）

## 政务快递

◆11月2日，全省森林草原防灭火工作视频会议召开。县委书记李刚在我县分会场收听收看会议。

就贯彻落实会议精神，李刚要求，各级各部门要切实落实上级部署，切实把森林草原防灭火工作抓紧抓实。

要进一步提高思想认识，强化责任担当，周密安排部署，统筹规划好森林草原防灭火工作。要健全指挥机构，强化部门协同，进一步完善森林草原防灭火体制机制，构建优化、协同、高效的火灾防控工作格局。要抓住重点环节，深入开展火灾隐患排查，加大巡查监管力度，强化火灾早期处理能力，确保化解风险、消除隐患。要搞好宣传教育，围绕重点、坚持不懈、采用多种形式抓好宣传，加大宣传深度和广度，提高全民防火自觉性。要加强防火队伍建设及物资装备建设，在机构队伍、基础设施、物资装备等各方面提供有力保障，确保全县森林草原防灭火工作有序开展。

（王馨 刘志强）

◆11月2日，省自然资源厅执法局党支部与我县自然资源局和规划局开展党建共建活动。

活动中，广大党员走进渤海革命老区机关旧址，缅怀革命先烈，仔细感悟老渤海精神，提升党性修养。

演练以现场作答形式进行，以国内外疫情形势为背景，模拟不同场景和情形，开展全要素、全流程演练。内容主要包括校园应急处置、居民小区和集贸市场的封控、重点场所管控、人员流调和隔离转运以及区域协查和发生疑似阳性、密

集性疫情的应急处置。全程共设三个模拟场景，9个工作组（专班）分别结合职责分工对相应问题作答，进行新冠肺炎疫情防控能力全方位演练。县疾控中心主要负责人、疾控专家针对不同场景的现场作答情况进行了点评。

会议指出，当前疫情防控形势严峻，抓好新冠肺炎联防联控、新冠疫苗接种工作是我县当前工作重点，各级各部门要提高思想认识、分析研判，全力以赴抓好疫情防控工作。

会议强调，要进一步健全完善应急预案，细化防控措施，统筹做好疫情防控和联防联控，组织开展具体化、实战化、规范化的应急演练，切实提升应急处置能力。要常态化开展疫情防控宣传工作，利用好各类媒体平台，快速、精准发布疫情防控权威信息，营造良好社会舆论氛围。各级各部门要时刻绷紧疫情防控这根弦，坚持生命至上、人民至上，筑牢人民群众生命安全防线。

（王馨 刘志强）

## 我县落实疫情防控督导工作

### 筑牢物流行业“防护墙”

惠民讯 在疫情防控过程中，寄递物流行业因为体量大、频次高，更是疫情防控不容忽视的环节，对此，县交通物流专班寄递物流组的工作人员加大工作力度，督导企业严格落实疫情防控有关措施，并对预防性全面消毒措施进行现场指导。

县交通运输综合执法大队

指导员张立华说：“我们专班组织人员每周两次到电商物流园，督查检查12家寄递物流企业疫情防控工作，要求企业做好消毒和信息登记等工作，同时，我们要求企业特别关注来自中高风险区域的寄递物流件，按规定按流程做好各项工作，绝不能出现空档。”

（杨倩文 代雅迪）



## 我县开展儿童康复专项业务培训

近日，县残联联合县人民医院，邀请山东省资深儿童康复专家刘梅走进县儿童康复中心，进行了专项业务培训。

培训中，刘梅结合医院儿童康复工作实际情况，从儿童康复档案管理、儿童健康档案书写、儿童康复中常见问题的

处理等方面进行了全面讲解。通过系统培训，使得医院康复人员对儿童康复档案的管理有了更加深刻认识，了解了更多康复中常见问题的处理方法，为今后更好地服务广大残疾患儿提供了坚实的基础。

（董梦璐 隋利国 卢蓝田）



## 人机联动提高落叶清扫效率

连日来，针对城区落叶多的情况，县综合行政执法局采取措施加大保洁力度，确保路面落叶及时清理。

针对秋季落叶周期长、量大的特征，该局提前部署，采取“人机”联合方式，及时调

配人员、工具和车辆，加大机扫力度，根据各路段实际情况适时调度车辆，落叶随落随清，保持城区环境卫生干净整洁。同时，针对不同天气，对落叶较多的路段重点加强巡回保洁。

（潘娜 孙捷）